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Egy évre . . . . . 5 frt — kr.
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Nég-yha-ábos petit-sor egyszeri közléséért 1 kr 
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A nyilttérben:
minden négyhasábos garmond sor dija 15 kr.

Velünk összeköttetésben levő hirdető-irodák, elő­
fizetőink, vagy a gyakori hirdetők tetemes d’j 

kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztöseghez: (ZöMkert-iitez.i 3L kii <!«...líiu. |
Kéziratok vissza mm adatnak.

FELELŐS SZERKESZTŐ; HOLLÓ SÁNDOR
Meg jelen: hetenként egyszer.

► vasárnap reggel.

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamácziókat a kiadóhivatalba 
(Takarék- és Hitelintézeti épület) kérjük utasítani. 

A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

Kossuth Ferencz levele Léva város 
közönségéhez.

Turin, 26 május 1894.

Léva város T. közönségének.
Elkésve bár, de annál melegebben köszö­

nöm (öcsém nevében is) azon részvétet, melylyel 
e t. közönség minket megtisztelni kegyes volt.

Késedelmemet, a nagy csapásból eredő 
körülmények okozták.

Ezen csapás lesújtott, mert a nagy ha­
lott, nekünk mindenünk volt; — én úgy is 
mint fiú, úgy is mint magyar, édes atyámat 
vesztettem; a polgárosodott világ pedig a sza­
badság eltűnt apostolát gyászolja.

Dicsősége volt hazájának; — a jelen 
század ragyog nevétől, melynek fényét mindig 
hazájára irányító.

Egész élete, a honfi szolgálatok, a honfi 
érdemek, óriási halmaza volt; halála pedig, 
honfi érzelmekben és nagy eszméje iránt lelke­
sedésben egyesité. az egész hazát

O ébresztő fel a nemzetet.
0 tette életerőssé, a nép millióit befogadta 

az alkotmány sánezaiba.
O adott öntudatot a nemzetnek, 0 mu­

tatta meg, hogy a magyar tud is, akar is 
szabad és önálló lenni.

0 tartotta fel az elnyomatás korszakában 
a nemzet létjogát és 0 emelte fel a magyar 
kérdést a európai kérdések színvonalára.

0 fenyegette az elnyomókat, mindég és 
mindenütt, mig végre belé rettentek az okulásba 
és midőn a kényuralom okult s a nemzet 
biztosithatái jelenét, 0 őrködött a távolból O 
intett, Ö buzdított, Ö remélt, Ö bízott, Ö kép 
viselt egy nagy jövőt............ mindaddig mig
meg nem halt . . . hontalanul!

Ez volt az 0 élettörténete; ezt tanultam 
a külföldön a külföldtől, én, kedves halottunk 
nak hü fia; ezt fogja róla feljegyezni egykor 
a magyar történelem, mély tisztelettel

Kossuth Ferencz s. k.

Városi szellem.
Az öiifentartás szüksége az embe­

reket társulatokká tömöríti. S a kez­
detleges társadalmi szerkezeteknek nincs 
is egyéb fundamentomuk, mint az ösz­
tön, a túlnyomó természeti erő, a 
melyre nézve viszonylagos hatással 
van a föld, a levegő, a hőmérséklet 
fizikai változása. Am a fejlődés stádi­
umában már nem pusztán természeti 
ösztön tömöríti az embereket, hanem 
a munka megosztás, vagyis a kenyér­
keresetnek különböző módjai és eszkö­
zei, mindamellett úgy, hogy egy szer­
kezetben a nélkül, hogy egyik a má­
sikat kizárhatná, valamennyi fellelhető 
legyen.

A foglalkozás közvetíti az emberek 
egymással való érintkezését. De ez már 
magasabb fejlődési stádium, mint pusz­
tán a vérközösségre alapított, társulat, 
(a család.) Mennél jobban fejlettebb 
valamely közösségi szerkezet, annál 
nagyobb benne a társulási vágy. így 
például a magasabb intelligencziával 
bitó egyének ritkán képeznek kisebb 
községet, hanem mindig a nagyobb 
városokba tömörülnek, hol a viszonyok 
különbözőségeinek folytán tehetségüket 
minden irányban jobban kifejthetik. 
Az is tény, hogy az intelligens ele­
mekben bővelkedő városok lakossága 
minden újítás iránt fogékonyabb, min­
denben a kor igényeinek megfelelőleg 
törekedik vágyát kie’égiteni, sői képes 
az ősi intézmények egész rendszerét 
egy pillanatban romokká zúzni, hogy 
ezeknek a romoknak helyén a korszerű 
és haladás szellemének megfelelő ide­
áknak méltó templomot emeljen.

A mily fejlődésen ment keresztül 
ősidőktől fogva a társulási szerke­
zet. époly fejlődésen mentek keresztül 
az igények. A nagyobb tömörüléstől 
elzárt, főleg a föidnnveléssel foglalkozó 
elemek voltak mindig a legkonzervati- 

vabbak. A község igen nehezen bon­
takozik várossá. Mert lakosai újításra, 
főleg fizetéssel járó újításra nem haj­
landók, a régi avult intézményekhez 
családi tradicziók és egyéb mellék te- 
kin'etek folytán határozottan ragasz­
kodik. Neki elég, a mije van, a köz 
czélok és társadalmi javítások nem 
igen érdeklik. Hogy mért van ez igy, 
arra csupán azzal a kérdéssel felelhe­
tünk, hogy mért van az, hogy a ju­
hászgazda a világ kincséért meg nem 
válna ócska szűrétől, még ha róka­
prémes mentét is kínálnának érte?

Ezért, ujjal mutathatunk arra, hogy 
a modern társadalmi fejlődés útja leg­
inkább a városok számára van nyitva, 
mert annak szelleme, az összetartozóság 
iránt való tudata kivágja az idők folya­
mán nőtt s az útban csak akadályul 
szolgáló vadbokrokat, az elavult tár­
sadalmi intézményeket. A városnak 
feladata a tudomány és művészet fel­
virágoztatása ; a közjó emelése, a köz­
biztonság megszilárdítása s általában 
mindannak megtevése, a mivel egy 
nemzet a haladás magaslatára emelked- 
lietik, a mely dicsőséget szerez nem­
csak annak, ki a szellemi és anyagi 
kincsek megszerzésében hazájának se­
gédkezett, hanem az egész országnak.

Igaz, hogy küzdelem a város osz­
tályrésze. De e küzdelem edzi meg, 
s teszi nemessé minden alkotását. 
Humanisztikus intézményeink majdnem 
kivétel nélkül városi eredetűek, társas­
köreink a városokban nyernek teret a 
működésre, de ezen intézmények érté­
két csak is a városok tudhatják méltá­
nyolni, mert hiszen azok áldásdus mű­
ködését az k polgárai veszik a leg­
gyakrabban igénybe.

Barsvármegye városai, örömmel kons­
tatál atjuk, hogy kinőttek a gyermek­
korból s szépen indulnak a fejlődésnek. 
A régebbi időben maga a vármegye 
összesége vitte a hangadó szerepet. 

Részben ez most a városokra szállott. 
És ez annak a kifolyása, hogy váro­
saink immár megszokták az önállósá­
got. Bár a maga lábán a gyermek sem 
tud egyszerre megállni, de a mint nő, 
ép oly biztosan halad tovább a szilárd 
talajon.

Városainknak ez a fejlődése a leg­
jobb kilátással kecsegtet bennünket a 
jövőre nézve, s tekintve azt, hogy 
erre a pár városra is, mily szép szerep 
vár, a legnagyobb reménységgel né­
zünk a jövő elé.

Ma már fordult az idő kereke. Más 
idők, más emberek. Városainkat immár 
más szellem lengi át. Többé nem az 
a műveletlen, tudatlan, a régihez gör­
csösen ragaszkodó, de haladni vágyó 
s minden izében tevékeny.

Egy nagy, egy rettenetes nagy hi­
bája van azonban a megyénkbeli vá­
rosok társadalmi szellemének, és ez az 
osztályok szerinti elszigetelés, a mely 
a polgárságnak a közügyekben való 
indolens magatartását idézi elő.

így a földbirtokos, az iparos és az 
intelligens polgárság határvonala az 
érintkezésben majdnem a legrikitóbb 
színekkel van meghúzva. Egymással a 
szükség parancsolta alkalmak kivéte­
lével soha sem érintkeznek. Egymástól 
tanulni nem akarnak Sőt mi több ez 
a szülő oka annak, hogy azt intelligens 
emberben a másik két osztály az ur­
nák keresztelvén, csak ellenségét látja.

Pedig mennyire egymásra vagyunk 
utalva. Az intelligens elemek a legsze­
gényebbek. Egy-egy család valóságos 
templom egere, a rajta levő puczczon 
alig van valamije. Egyedüli fenntar­
tója a kereskedőknél és iparosoknál 
nyitott hitele. A mellett büszke, gő­
gös, a két alsóbb osztályt lenézi, más 
polgárral világért kezet nem fogna, 
mintha attól tartana, hogy hét és feles 
számú keztyüjét bepiszkolja az a kéz­
fogás.

T Á R C Z A.
„Gyöngéd volt az én szerelmem...“

De sok könyüt facsart ki uuár e nóta a 
szerelmesek szeméből !

E dalban a szívhez szóló hangvegyület 
szinpompája van elővarázsolva, mely a sze­
relem szenvedélyét kelti fel a hallgatóban, 
s a haldokló hattyú bánatos siralmát rez­
geti át azon emberek szivében, kikben még 
van a zene indulat halvány sziporkája s 
akiknek még a kedély mozgásai nem tom­
pultak.

Ki ne ismerné e dalt, mely Papp Dezső, 
a megboldogult jeles zeneköltö, szerzeménye 
a Tóth Kálmán aranytollából került szövegre 
megteremtve.

Ezen kedves dal születését akarom t. 
olvasóimnak röviden leírni.

* * *

A nyolezvanas évek elején az ideális 
lelkületű Papp Dezső, mint már feleséges 
ember, Miskolczon több helyen zongora­
órákat adott. A napi fáradalmak verejtékét 
bájos kis felesége Bethlenfalvy Mária tö­
rölte le művészi homlokáról naponta. Folyt 
dolguk szépen, rendben, mint ahogy két 
szerető szív zavartalan élete folyhat a bol­
dog családi otthonban. Nem zavarta csendes 
nyugalmukat semmi.

Történt azonban, hogy a kapós zene­
tanár a többek között egy ideális szép ifjú 
leányt is tanított a szívhez szóló billentyűk 
kezelésére.

Mit mondhat a rege, ily esetekben mást, 

mint azt az ismeretes történetkét, melynek 
oly sokszor hősei a tanár és a bájos ta­
nítvány.

Az ideális lelkületű tanár s — a szép 
tanítvány — a napontai hivatalos érintke­
zés, nem volt-e a fáma részére egy kitűnő 
tárgycsoport a titkos szerelmi történet meg- 
készitésére. Tehát a sokak mintájára ezt 
is csakhamar elkészítette a neuiezis úgy 
annyira, hogy a nagy Galeottó ezen vesze­
delmes munkája már Miskolc/, városának 
pikáns történet piaczán több kiadást is 
megért.

A zeneköltő azonban csak nyugodtan 
tanított tovább, tovább, és a szép leány 
taauit szépen tovább, tovább. A munkás 
művészt otthon váró kis feleségének azon­
ban egy szép napon kezébe került valaho 
gyan a nagy Galeottónak a közönség előtt 
már igen ismeretes díszpéldánya, mely azu­
tán — könnyen érthető, — megteremtette 
a boldogtalanságot és a disszonáns családi 
életet.

A művész homlokáról, ha munkájából 
hazatért, nem törölte le a kis feleség már a 
verejtéket. Nem is csevegtek már úgy, sze­
retetteljesen egymással, mint azelőtt.

A ború oda költözött a művész hom­
lokára, a könyü oda ült az asszonyka sze­
mébe.

Hiába kérdezte, kérte a férj, hogy 
miért a hidegség, miért e gyötrelmes állapot; 
az asszonyka néma volt, Bem felelt semmit.

Ez igy folyt napokig, hetekig, sőt már 
hónapokig Egymás mellett éltek egymás 
nélkül.

A művész tanított, — a szép leány ta­
nult és — az asszonyka otthon sirt..........

Egy vasárnapi napon, épen alkonyai­
kor — mint rendesen — borongás arczczal 
tért haza a férj, és a leáldozó nap sugarai­
tól aranyozott kis szobájában a zongorához 
ült. Idegesen jártatta végig a billentyűkön 
ujjait; de csak nem voltak azok olyan szó­
lamok, melyek a lelkében dúló érzelmekkel 
megegyeztek volna, vagy legalább is pilla­
natnyi enyhülést tudtak volna adni a zak- 
latot fantáziának. Az ideges művész-tempe­
ramentum végre egy szimfóniával iparko­
dott elandalodni érzelmei hatása alatt és 
úgy törekedett egy allegróban felvidulni 
ismét.

Nem ment semmi. Diszharmonikus csö­
römpölés volt a legszebb változat is, me­
lyet a politúros alkotmányból kicsalni ké­
pes volt.

A zongora egyszer csak elhallgat s a 
daczos gyermek modorával, de könyörögve 
átkiált a mellék szobába, hol felesége egy 
pamlagon pihent.

— Mari ! az — hijába, de nem vá­
laszol.

Ekkor meglátja a földön azt a piros 
kis kendőt, melylyel azelőtt a verejtéket 
törölték le homlokáról. Lázas izgatottsággal 
rohan a könyv-3zekrényhez, kivesz onnan 
egy aranyos kötésű kis könyvet, kinyitja, 
lehelyezi a kottatartóra, zongorához ül is­
mét, és egy gyakorló futam után szive tel 
jes érzelmének mély fajdalmával énekli : 

Gyöngéd volt az ón szerelmem, 
Selyem kendő volt a lelkem . . .

Kedvesemet e kendövei 
Babusgattam, takargattam, 
E kendövei simitám le 
Homlokát, ha elborongott . . . 
Szegény kendő, selyem kendő — 
Úgy el dobtak, mint egy rongyot!

Könyei peregtek, s épeu a második 
részt akarta megismételni, mikor észrevét­
lenül két gyöngéd női kéz lepi el vállait, 
mely a másik pillanatban már nyaka köré 
fonódik, mig egy szempillantás, és a legéde­
sebb hitves-csók forrósága oszlatja el a ri­
deg borút a költő homlokáról.

Ez a hü története a „Gyöngéd volt az 
én szerelmem . . .“ kedves dal születésének.

Belezaay Xuászló.

A szivem megint...
A szivem megint egy lány után bolondul, 
Pedig ö kegyelme nem most jár bolondul, 
Az egyik sebezte, megcsalta a másik, 
Majd nem eljuttatták a meghasadásig.

Keserű hűtlenség azért le nem verte, 
Beteg lett egy kissé, aztán kiheverte.
Alig hogy kigyógyult, már szeretni kezdett, 
S dalolva czipelte a nehéz keresztet.

Nem is feledtelek még jóformán téged,
Már is uj szerelem fényes napja éget, 
Színét veszti képed szivem belsejében
S a helyén uj lányarcz ragyog elő szépen.

Én szegény jó szivem, szerelem bolondja ?
Mért nem cselekszel úgy, a mint eszem mondja, 
Beletőrik bicskád, vagy a fogad épen
A késő szerelem száraz kenyerében.
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A középosztályt képező iparos és 
kereskedő világ boldog, ha egy urnák 
hitelezhet. Ezek közül a vagyonosab­
bak közéjük óhajtanak vegyülni, a 
szegényebbek örökösen szidjak az adót, 
az urakat, a városi tanácsot s gyűlöl­
nek minden oly intézményt, mely azok 
kezéből kerül ki.

A í’öldmivelő polgárság közönyös. 
Nem törődik semmivel, csak legyen 
mit enni és innia. Neki az elég. Az 
intelligensekkel szemben alázatos, hata 
megett szidja. Az iparosokkal csak ak­
kor társul, ha szüksége van rá. De 
azért, ha saját földbirtoka nincs, a fiát 
iparosnak taníttatja s ez viszont tanult 
embert akar faragni. Voltakép tehát 
egy' család a harmadik fokon már mind 
„ur“ akar lenni.

No már most igy állván a viszonyok, 
bizony nehéz kiismerni, hogy melyik 
a három közül a társadalmat fenntartó 
elem. Hogy egyik sem tartja a másik 
kettőt annak, az bizonyos. Hogy min­
degyik minden anyagi és erkölcsi rom­
lás okának a másik kettőt tartja, az 
bizonyosabb. De hogy mind a három 
a legnagyobb mértékben hibás, az sze­
rintünk a legbizonyosabb.

Az intelligenczia, jó, hát legyen ve­
zetője a közügyeknek, de engedjen 
befolyást minden polgárnak s ne csak 
akkor, midőn szavazni és fizetni kell, 
nem kell engedni azt a hitet megszi­
lárdulni, hogy elvégzi azt úgy is a 
városi tanács és elöljáróság, minek 
avatkoznám a közdolgokba.

Le kell omolnia a polgárok között 
levő khinai falnak, a társadalmi elszi­
geteltségnek. Vallás, rang és foglalko­
zásra való tekintet nélkül kell tömö­
rülnünk. S mindazt, mely az egységet 
akár mily tekintetből megbontja, kö­
nyörtelenül ki kell lökni, mint a ra­
gályos betegséget terjesztő állatot, mely 
megmételyezi fejlődő társadalmunkat.

Oly társas köröket alakítsunk, mely 
megsemmisítse a nevetséges kisvárosi 
társadalmi különbséget. A társadalom 
különböző elemei fogjanak, egymással 
kezet s vállvetve munkálkodjanak vá­
rosaink előremozditásán.

Uj vért a szívbe! Ezt a megpety- 
hüdt vérkeringést meg kell frissíteni. 
Mert baj van. Mert a rosszul alkalma­
zott gyógyszer csak növeli a bajt. Mert 
mi fejlődni s nem visszamenni akarunk.

Magánlak megsértése.
(Folytatás.)

Kohn ur volt ugyanis ama szerencsés 
férfiú kinek kétségtelenül kedves leányát 
az utitárs meg akarta tekinteni, komoly há­
zassági okból.

Szerencsére Perbetén is, a hol kiszáll­
tunk, lakott egy Kohn nevű polgártárs és 
a kocsis egykedvűen hajtott az égi homály­
ban az utcza göröngyei között döczögve 
Kohnék házához, hol a váratlan látogatás­
ról még csak nem is álmodtak.

Az utitárs kifizette a kocsit és körül­
tekintett az utczán, melyet sehogy sem tu­
dott összeegyeztetni azokkal az emlékekkel, 
mik az iskolából fenmaradtak elméjében 
Pozsony városából a földrajz tanár beható 
oktatása nyomán.

— Kissé különös, töpreukedek, hogy 
sehol még csak egy petróleum lámpát sem 
láttam az utczán. No, de hiszen Budapest 
még nagyobb város és mégis ro.->sz a kivi­
lágítása, tévé hozzá vigasztalólag, aztán pe­
dig áttért a nyakkendő igazítására, a fri­
zura kisimítására és egyéb előkészületekre, 
miket az ember meg szokott tenni, mikor 
legelőször találkozik azzal, kitől el se akar 
válni örökre, föllépésének hatását mérle­
gelve, teljesen elkerülték figyelmét azok a 
jelenségek, melyek még a vakot is kiábrán­
dították volna a tévedésből és elmélyedve 
ama szellemes beszéd fogalmazásába n, mely- 
lyel leendő jegyese szivét meghóditandja, 
egyszerre kutyaugatás hallatszott az udvaron, 
melynek kellő közepén állott.

— Ki az itt? kiálta közbe egy férfi 
hang, melyen át a meglepetés kellemetlen 
érzete rezgeti.

— Én vagyok, Paróka Jakab ur, Alsó- 
Szent-Majsáról, sietett válaszolni a kérde­
zett, a ki kétségbeesetten védte magát 
ezüstfejü botjával a támadó eb ellen.

— Paróka ur ? ! Paróka Jakab ur ? ! . . . 
Hm ! hm ! — ismétlé Kohn ur, — mintegy 

Városaink nagyobb része csak áldoza­
tok árán tudott emelkedni eddig is, 
hol most van. Ne adjuk fel reménye­
inket, most mikor már kinőttünk a 
gyermekkorból s biztosan megállunk a 
földön.

Hadd lüktessen társadalmi életünk. 
Nőjjön a városi szellem, s ne legyen 
itt egyik osztály sem profanum vulgus, 
s akkor városaink jövőjének alapkövet 
egyesült erővel szilárdan megvethetjük.

A Körmöczbanyai Casino
(1844—1894.} Ötven évi fennállásának rövid 

történeti vázlata.
Összeállította: Pszotka Ferencz. 

(Folytatás.)
Mig ugyanis 1844-ben 138 drb és 1845- 

ben 120 drb játékkártya használtatott el : 
1846-ban már csak 36 drb fogyott el. 1844- 
ben a biliárd és kártyabevétel volt : 230 frt 
47 kr., 1845 ben 186 frt 53 kr., 1846 bán 
azonban márcsak 82 frt 50 kr. C. m. s mi 
több e csekély összegben még 10 frt 58 
kr hátralék is benn foglaltatik.

Az 1847-ik esztendő — egy kimagasló 
históriai tényen kívül, midőn ugyanis István 
föherczeg, a palatínus, városunkba bevonult, 
és ez alkalomból a kaszinó frontja mikép 
nappal csinosan feldiszittetett, úgy este a 
hat front ablak egy-egy betűt jelképezve 
Istvánt világított, — ezen egy nevezetes 
tényen kivül ezen év az általános és vi- 
szonlagos panaszok egy éve.

A tagok panaszkodnak, hogy gyarló a 
világítás, hogy a helyiségek nem kellően 
tiszták, az ételek nem ízletesek, hogy Ni- 
kolini Anton, — a szolga — hanyag, ren­
detlen, mi több hűtlen is, iidibusokra vag­
dossa ugyanis a kezeügyébe ért drága 
kártyákat és a biliárd táblára irt partiek 
számát letörli, minek folytán az egyesület 
nagyobb kárt, vallott.

De türelmetlenkednek egymás iránt is. 
Urbaniczky-Schücktanz féle ügy csak nyil­
vános bocsánatkéréssel volt elintézhető; 
panaszkodnak egymásra, de főleg a „lángén 
putf“-ot játszók ellen, hogy éktelen zajt 
csapnak; de meg olyanok ellen is, kik a 
szórakoztató kártya játékot kiszorítva, lie 
lyükben a „hazárdot" még pedig nagyban 
kultiválják. A fogadósod jajgat, hogy nagy 
igények támasztatnak ellenében, s midőn 
tehetsége szerint mindent elkövet, s lehető­
leg válogatósakat előkészít, az urak más­
hová járnak vacsoráim, s csak jól lakva 
jönnek kaszinóba.

meghány va a nevet, hogy az ismerősök melyik 
kategóriájába sorozza.

Paróka ur pedig nevének ismételt em­
lítését hízelgő meghívásnak magyarázván, 
örömében súlyos csapást mért az állatra, 
mire az keservesen vonítva félre vonult.

Ekkép leküzdve az akadályt, azonnal 
Kohn úrhoz sietett, hogy meleg kézszori- 
tással üdvözölje.

A házigazda azoi.nal eltalálta, hogy a 
jövevény jobb módú fiatalember, mert Pa­
róka ur úgy rendezte el gyűrűit az ujján, 
hogy a kézszoritásnái érezhetővé tegye kin­
cseit és olyan előnyös helyzetbe ponálta 
aranylánczát, hogy a sötétben is tisztán le­
hetett észrevenni megvillanó fényét.

— Isten hozta Paróka ur, szólt a házi­
gazda nyájasan, tessék besétálni, nagyon 
fogunk örülni.

— Oh, gondolá az utitárs, mily gyön­
géd apa: látszik, hogy nagyon szereti 
leányát.

A legközelebbi pillanatban Paróka ur 
bent termett a lakásban.

Egy csinos, fiatal nö fogadta az egy- 
szei üen bútorozott szobában lesütött, szem­
mel nyújtván a vendég felé kezét.

Paróka urnák megtetszett a hölgy, 
arcza ragyogott a meglepetéstől és hogy a 
maga részéről is jó benyomást tegyen, szel­
lemesen akart konverzálni.

— A rettenetes ugatás után, monda 
tüntető nyomatékkai, mindjárt tudtam, hogy 
a házban nagy kincset őriznek . . .

Kohn ur e megjegyzésre kissé elsáp- 
padt, s gyanús tekintetet vetett a vendégre.

— Oh kérem, jegyzé meg Kohn ur, 
mi csak szegény emberek vagyunk, láthatja 
uram, mily szerényen vagyunk berendezve...

Paróka ur tulszerénységet látva e be­
szédben, fényes bókkal akarta jutalmazni e 
ritka erényt,

— Nos, azért mégis a legboldogabb 
embernek erezném magamat, ha e ház leg­
drágább kincsét ) !»/u ivn ...

Ily körülmények között az igazgató 
fünkcziója csak rózsásnak nem mondható ; 
lót, fut, csitit, egyenget, s a támasztott igé­
nyeket lehetőleg kielégíteni iparkodik.

így a világítás ügyében hozat: 1. rips 
olajat; 2. pozsonyi gyertyákat; 3. gyertyá­
kat vörös béllel ; 4. stearin gyertyákat,
5. viaszk gyertyákat; 6. mily gyertyákat 
mint (1847.) akkori uj találmányt, mely 
fontjának ára 1 frt 48 kr. C. M. volt. Ar­
gentin és chiua lámpákat teremt elő; s a 
kifogások még sem szűnnek meg.

Mind e fejlődő visszás állapotok ered­
ménye, hogy a tagok a kaszinó helyiségben 
találkozva a már kölcsönös üdvözlés és 
megszólítási formákban különbségeket tesz­
nek ; a kaszt és rangkülönbség éreztetése 
lábra kap, mi több közösen egy asz­
talnál vacsoráin! vonakodnak s igy lassan- 
kint el-elmaradozni s kilépni kezdenek.

Kétségtelenül ennek tulajdonítható az 
is, hogy az első közkedveltsógü igazgató 
Campione Sándor ur leköszönésével évente 
váltakoznak a direktorok.

Ezek névsora: 1844—47. Campione
Sándor. 1848. Wolfinau. 1849. Havas And­
rás. 1850—51. Kuziua János. 1852—55. 
Piánk Károly. 1855—61. Ilerczog József. 
1861—63. Ludwigh Ignácz. 1864—67. Schnie- 
erer. 1867. Bakhmann Gyula. 1868. Ploy 
Károly. 1869 Burkhart György. 1870- 72. 
Dr. Taiber. 1872 — 76. Schröder Károly. 
1876- 78. Chabada József. 1870—90. Nem- 
tsek János. 1890—93 Pszotka Ferencz. 
1893. Kupecz István.

Casinói életünk ezen bomladozó álla­
pota még döntőbb döfést nyert az 1848/49. 
politikai események folytán.

Kezdetben tagadhatlan nagy volt a lel­
kesedés, emelkedett a hazafias hangulat. 
Legjobban jellemzi ezt, ezen időből egy 
jegyzőkönyvi kitétel, — mely hozzá ma­
gyarul is fel van jegyezve és igy hangzik: 
„A magyar újságot illetőleg: Budapesti 
Híradó ; ha Kossuth találná szerkeszteni, 
akkor minden további határozat nélkül erre 
előfizetendő 36 frt pengő pénzben".

Nemkülönben meghozattak az 1848. 
törvények még pedig magyar és német ki­
adásban. De amint a viszonyok bonyolódni 
kezdtek a politika terén ; úgy lön az a 
kaszinónkban is. Ha azon közmondás: „quot 
capita, tót sensus" általános érvényű, ter­
mékeny talajra talált ez a körmöczi kaizi- 
nóban. A politikai nagy események élénk 
és állandó tárgyát képezték a társalgásnak, 
vagy a mint egy öreg ur ez időre vonat-

Kohn ur megijedt és azonnal védelmi 
poziczióba helyezkedett.

— Regina — kiáltá izgatottan, add ide 
hamar a botomat, ez az ember mindjárt 
nem tetszett ....

— De Kohn ur, veté közbe megdöb­
benve a vendég.

— Kohn ur ide, Kohn ur oda, majd 
megmutatom én mindjárt, hogy nem félünk 
magától és ha tüstént el nem megy, azon­
nal tüzet kiáltok, hogy az egész falu ide 
siet és elfogatom, mint egy rablót, vagy 
zsiványt !

Paróka ur azt hitte, hogy álmodik. 
Egyik meglepetésből a másikba esett és 
olyan arezot vágott, mint egy ember, akire 
forró láz után h’deg zuhanyt eresztenek.

— Kikérem magamnak a sértéseket, — 
hebegé, én nem vagyok se zsivány, se rabló, 
én becsületes ember vagyok, akinek nincs 
más vágya, mint annak a kedves kisasz- 
szonynak a kezét elnyerni.

— Micsoda ? kiáltá Kohn ur magán­
kívül, a feleségemnek a kezét, megbolon­
dult ön ?

— Nem én, az a komoly szándékom, 
de tálán, de tálán önnek hibbant meg egy 
kissé az esze, csak gondolkozzék egy 
kicsit.

Kohn ur csakugyan homlokára bigyeszté 
mutató ujját, aztán igy szólt:

-- Kettőnk közül mégis CBak ön a bo­
lond, mert ....

— Miért, vágott közbe a vendég.
— Mert nekem nincs lányom, s nem 

is volt soha.
— Hát nem Kohn Mór úrhoz van 

szerencsém.
— De igen !
— Nos ugye és szódagyáros itt Po­

zsonyban ?
— Nem a, mert én üveges vagyok itt 

Perbetén.
Ea-jMsz, XvXilElós. 

kozólag kijelentette: „Folyton, de folyton 
disputáltuk, veszekedtünk akkor !“ melynek 
keserű izét majdan azonban csak a magyar 
érzelmű hazafiak megizlelték.

Körmöczbánya az 1848/49-iki hadjárat 
hálózatában esven, — megfordultak ugya­
nis itt magyar, német, húrban és orosz ha­
dak —, mi több a turcseki hegy szoros 
a német és magyar hadcsapatok összetűzé­
sének színhelyévé is válván ; a kaszinóban 
is a szerint neműit el egyik vagy másik 
párt, amint a sárga fekete kétfejű sas vagy 
pedig a nemzeti trikolor lobogó alatt vo­
nultak be a hadtestek.

így Aulich hadtestének megérkeztével 
emelkedett hangulatú mulatságok rendez- 
tettek mikép a kaszinóban úgy egyes privát 
házakban a honvéd tisztikar tiszteletére. 
Aulich hadteste a turcseki szorosban meg­
lepetvén Simunich osztrák tábornok által, 
bár Stubnaig vissza is nyomta az ellent, 
mégis csak kelepczében volt, mert éjszak-, 
Turócz felül Simunich —, dél- Szt.-Kereszt 
felül Csórics német tábornokok, nyugatról 
és keletről pedig ezer méter magas hegy­
hátak állták el az útját.

(Folyt köv.)

Budapest, 1894. junius 28.
— Az unalmas főváros. — A tanév vege. — Fővá­
rosi képviselőválasztás. — Carnot halálhíre. — A 

valláspolitika vége. —

Es közeledvén az idő, a melyről az 
van mondva, hogy Budapest fővárosában 
ember nem marad, kezdenek rettenetes 
unalmasok lenni a napok, kivált a délutá­
nok. Volt nekünk egy szép kompániánk, 
kik oly kedélyesen elkártyáztuk a délutánt 
és Bukovay Abszival mohón nyeltük a nap­
sugarat és a „Fiume" istentelen benedikti- 
nerjet. Hát kérem ez a kompánia oda van. 
Eiszéledtek szerteszét. Csak én, az unalmas 
fővárosi levelező rekedtem meg. A ki csak 
tehette, kiment a fürdőbe, a faiura, a zöldbe.

Lakik átellenben velem egy csúnya 
kövérasszony, meg annak egy szép leánya. 
Az asszony hatalmas termet, de legfeljebb 
az ördögnek tetszik, a leány iczi-piezi, de 
kedves jószág. Mi, hárman a klubból nagy 
kedvvel gukkeroztuk az utóbbit. Sím, már 
üres a ház. Mert Budapesten minden jóra- 
való házi orvos múlhatatlanul a fürdőkurát 
ajánlja a nem igen bőkezű férjek feleségei­
nek s általában véve nőnemű családtagjai­
nak. De a ki a mi szomszédunknak aján­
lotta, no azt szeretnők az általunk feltalált 
hadhatós svédkurában részesíteni.

A diákok serege, kicsiny és kamasz 
muzsafiak haza pakkoltak. Bezárták az is­
kolák kapuit s ezzel is egyhangúbb lett a 
főváros. Egy két tiszteletreméltó joghalogató 
ur ugyan még kisérgeti a váczi-utcza höl­
gyeit, hanem azok már nem igen zavarják 
a vizet, mert azok az alma mater legked­
vesebb gyermekei lévén ők örökös jogon- 
ezok s egyúttal az örökös ifjúság ideig, 
óráig tartó, kifent képviselői. Á budai vil­
lák most a randevúk tárgyai. Ha az a sze­
relem, mely az odazarándoklók szivében 
honol, csak csupa parafastoplivá válna, hát 
nincs olyan lóvasut, a mely azt a terhet 
elbírja, odáig. Igazán is milyen bölcsen van 
az rendelve, hogy mindenki czipelje a maga 
terhét, a szamár is a maga keresztjét.

Terézvárosban azonban hangzanak a 
kortesnóták. Denique képviselőt választunk. 
Hej, csak maskara ez a képviselő-választás, 
a régi tisztujitásboz képest. Az igaz, hogy 
bort ibatik az ember, s a mi fő, potyát, de 
az elv szegre van akasztva s a nyelv lera­
gasztva. Az őfelsége személye körüli minisz­
terré kinevezett Andrássy Gyula gróf le­
mondván a Terézváros atyái Bucher József 
atyamester ápolása mellett újból a lemon­
dott képviselőt jelölték s öt szerencsésen 
meg is választották. Nagyou csendesek va­
gyunk mi. A világért sem szoktunk hara­
gudni. De minek is. Egyre megy a kedves 
atyám fiai. No de legalább grófa követüli; 
és miniszter.

Szép és nagyszerű részvétet nyilvání­
tott a képviselöház Carnot halála alkalmá­
ból a franczia nemzet iránt. A franczia ál­
lamfő halála megzavarta a főváros unal­
mas kedélyhangulatát. A tőzsdén egy álta 
lános „n ü“ hangzott keresztül s a papírok 
értéke csökkent. A franczia konzulátus há 
zán, mikor félárboczra eresztették a lobo­
gót, Budapest számos előkelősége kondole- 
ált a konzulnak. Maga a képviselöház Bántiy 
elnök indítványára a magyar országgyűlés 
megbotránkozását fejezte ki a vakmerő me­
rénylet felett, melynek Carnot áldozatul 
esett s egyúttal mély részvétét nyilvánította, 
melyet jegyzőkönyvbe foglalva átadtak a 
franczia konzulnak.

A képviselöház különben a héten nagy 
munkát végzett. Letárgyalta az összes val­
láspolitikai reformokra vonatkozó törvény­
javaslatokat. így nagyobb vita nélkül elfo­
gadta a vallás szabad gyakorlatáról, a zsido- 
reczepczióról és a gyetmekek vallásáról 
szóló törvényjavaslatot, valamint a főrendi­
ház által a házasságjogi reformról szóló 
törvényjavaslat végére szúrt Andrássy-pa- 
ragrafust is.

És ezzel vége volna a valláspolitikái 
vitáknak, melyek oly nagy port vertek fel



az országban. Bizony ideje volna már, hogy 
végre valahára fiat pax. Mert az örökös 
viszálykodás mindnyájunk erejét meggyön- 
giti, a nélkül, hogy ez által csak valamit 
nyertünk, a vagy vesztettünk volna.

Fővárosi levelező.

Különfélék.
Lapunk múlt számával befejeztük 

XIV. évfolyamunk első félévét. Elő 
fizetést nyitunk a ,Eai-s“ Il-ik fél­
évére. Tisztelettel kérjük előfizetőin 
két, hogy előfizetéseik megnyitása 
iránt e hót folytán intézkedni szíves­
kedjenek, nehogy a lap szétküldésé­
ben akadályok merüljenek fel

Helyben az előfizetések eszközlé­
sével a lap kihordóját bíztuk meg ; 
vidéki előfizetőink részére pedig posta­
utalványt mellékeltünk.

— Közgyűlés Léva vávios képviselő 
testületének múlt hó 28 án tartott közgyű­
lésén mindenek előtt Kossuth Ferencz- 
nek, a város közönségéhez intézett levele 
olvastatott fel, melyben boldogult édes atyja 
elhalálozása alkalmából hozzá intézett távi­
ratáért köszönetét fejezi ki. — A levél szö­
vegét lapunk inás helyén adjuk. — A ta­
nácskozás egyik legfontosabb tárgya volt a 
Léván átvonuló állami útszakasznak megfe­
lelő vámdij, illetve vasúti szállítási pótdij 
engedélyezése mellett, koczkakő burkolattal 
való ellátása, valamint ezen jövedelemnek 
lekötése mellett annak terhére felveendő 
54.000 frt törlesztési kölcsön megszavazása 
iránt hozandó határozat - Lapunk előző 
számaibau tüzetesen foglalkoztunk e kérdés­
sel, nemcsak helyeselvén, de égető szüksé­
gét mulatván ki ezen intézkedésnek, melyet 
Léva város közönsége csak hozsannával 
fogadhat, annál is inkább, mert igy az adó 
fizetők újabb pótadóval sem fognak terhel- 
tetni. — Örömmel regisztráljuk a birt, hogy 
a szakosztályi bizottság előterjesztését a 
jelenvolt 36 városi képviselő közül 35-en 
megszavazták s igy a közgyűlés azt hatá­
rozattá emelte.

— Iskolai ünnepély. A lévai irgal­
mas nővérek intézetének növendékei igaz­
gatójuknak, főtisztelendő Báthy László 
plébános urnák, névnapja alkalmával f. hó 
26-án szép ünnepélyt rendeztek. Az érde­
kesen összeállított műsorban képviselve volt 
az ének, szavalat és zongora, mely látható­
lag kedves meglepetést szerzett az igazga­
tónak. A műsor alatt Mercader Edith, Ricb- 
ter Sárika . dvözölték az igazga'ót. Ennek 
befejeztével a növendékek a hazai népélet­
ből és az aratásról két élőképet adtak elő.
— Az ünnepélyen igen nagy közönség volt 
jelen.

— A lévai főgimnázium értesítőjét 
vettük, melynek bevezető részét képezi 
Zsigmond János fögimn. tanárnak szakér­
telemre valló s „Róma forradalmainak álta­
lános jellemzéséről" írott szép tanulmánya. 
A tanári kar dr. Tóth György igazgatóval 
együtt 13 tagból állott, azonkívül mint hit­
oktatók működtek a három felekezet lel­
készei s mint énektanár Richter Ferencz 
elemi iskolai igazgató tanító. A főgimnázi­
umnak a tanév elején 268, végén 252 nö 
vendéke volt, 27 tel több, mint a múlt év­
ben. Ezek közül 142 róm. kath. 2 gör. kel. 
12 ev. ref. 22. ág. ev. vallásu és 74 izraelita;
— 230 magyar, 11 német, 9 tót, 1 román, 
1 szerb; — lévai 105, barsmegyei 65, más 
megyel eli 82, ösztöndíjat húzott összesen 
6 tanuló. — A főgimnázium kebelében fenn- 
álló szavaló-körnek 33 tagja volt. Magán 
tanulók száma 6. A növendékek közül jeles 
eredménynyel végzett 12, jó 45, elégséges 
136, javítót tehet 41, megbukott 18. Jele­
sek voltak az I. osztályban.’ Grünberger 
Jenő, Laufer Lipót, Mercader Jenő, Reif 
Izidor, Vrabély Vilmos. II. osztályban: 
Soós Géza, Visebraczky János. III. osztály­
ban : llirBchberg József, VI. osztályban ; 
w eisz Zsigmond. VII. osztályban : Laufer 
Vilmos és a VIII. osztályban : Ehrensteiu 
Samu és Kiéin Vilmos. Érettségit tett 13 
tanuló. Ezek közül jelesen érett : 3, jól 3, 
egyszerűen 7. Magaviseletre nézve jó 151, 
szabályszerű 94 és kevésbé szabályszerű 
osztályzatot 1 tanuló nyert A főgimnázium 
alakuló félben levő segélyzö egyesülete 1621 
irt 58 kr. alaptőkével bir. Az alakuló köz­
gyűlés a szünidő végével fog összehivatni. 
Óhajtandó, hogy városunk polgárai közül, 
kik talán egykor szintén ezen gimnázium 
uövendékei voltak, minél számosabban lép­
jenek be ezen humánus egyesület alapitó 
és rendes tagjai közé.

— Kinevezés. A király a magyar 
igazságügy miniszter előterjesztésére R e i- 
nichovszky Rezső nyitrai kir. törvény­
széki jegyzőt, az aranyos-maróthi kir. tör­
vényszékhez albiróvá nevezte ki.

— Léva NyitraLipótvári transver 
sálig vasút financzirozása immár bizto­
sítva van s a tervezők a napokban nyúj­
tották be kérvényüket az építési engedély 
kiadatása végett a kereskedelmi minisztéri­
umhoz. Az engedmény valószínűleg nem is 
sokat fog késni, mert hiszen a tervek irá­
nyát maga a kereskedelmi miniszter szabta 
meg és ily módon lettek feldolgozva. 
Az építést az ősz végével okvetlen meg­
kezdik.

— Tanító gyűlés. A „Barsvármegyei 
ált. tanító-egyesület" f. évi julius hó 5 én

d. e. 10 órakor Bars-Szklenón, évi rendes 
közgyűlést tart. Tárgysorozat. 1. Elnöki 
jelentés. 2. A múlt évi közgyűlés jegyző­
könyvének felolvasása és hitelesítése. 3. A 
pénztáros jelentése és az egyleti számadá­
sok megvizsgálása. 4. A költségvetés elő­
terjesztése. 5. A bíráló bizottság jelentése 
a beérkezett pályamüvekröl. 6. A pályamű 
felolvasása. 7. Indítványok. Délután 1 óra­
kor közős ebéd, 1 teríték ára 1 frt 10 kr.

— A lévai kereskedelmi csarnok 
mozgalmat indított az iránt, hogy a lévai 
postahivatalnál a táviratok legalább esti 9 
óráig feladhatók legyenek. Ily értelmű kér­
vényt intéztek a pozsonyi kir. postaigazga­
tósághoz, hounét junius hó 22 iki dátummal 
azon választ nyerték, hogy a dolgot ott is 
fontolóra veszik s ha azt a forgalom indo­
kolni fogja és a szolgálati viszonyok meg­
fogják en gedni, el is rendelik.

— Tarnóczy tüzoltószer ős gép­
gyár részvénytársaság A Kossuth név 
varázsa és ezen vállalat élén álló Kossuth 
Ferencz elnök és műszaki vezetőjének szak­
képzettsége és kifejlett kötelességérzetébe 
helyezett bizalom folytán a részvények túl­
jegyzése tekintetében fényes eredmény mit 
tatkozott. Eltekintve attól, hogy a főváros 
maga tekintélyes pénzintézetei utján is az 
újonnan kibocsájtott részvényeket már ed­
dig előjegyezte, az ország minden vidéké­
ről a budapesti VIII. IX. X. kér. takarék­
pénztárhoz tömegesen jönnek az aláírások 
és befizetések. Az aláirt részvények felosz­
tása tekintetében az aláírás befejezte után 
az igazgatóság mielőbb fog határozni és 
mint értesülünk, különösen kisebb jegy­
zéseket részesítenek figyelemben.

— Tánczestély. A lévai kereskedő 
ifjak társulatának a f. h. 24-én rendezett es­
télye kitünően sikerült. A műsoron volt 
darabok a közönség figyelmét mindvégig 
lekötötték. Laufer Sári k. a. „A csók" ez. 
elbeszélésének felolvasásával, szép tantije­
iét adá úgy szerzői, mint interpretáló te­
hetségének. Sok tapsban részesült Neumann 
István ur, obojon előadott, madarász-keringő 
s népdal egyvelegjeért. Blum Fancsi k. a, 
ki „Az első szerelmes levél" ez. mor.ologot 
előadta, műélvezetei nyujiott a hallgatóság­
nak. Az estélyt tánez követte, mely a leg­
jobb hangulatban kivilágos kivirradtig tartott.

— Paraszt a járásbíróság előtt
Megkövetem a tekintetes urakat, szót kér­
nék jelen joghatályosságomban, mert a par- 
czellák részlete nem elégíti ki közvélemé­
nyemet. Jobbadán szomszédságban vagyunk. 
Nem én, hanem István sógorom előzménye- 
zett a verekedési harezban. Mert kérem ! a 
megyehatár alkotmány szerüleg van kisza­
bályozva a laukaszter urak által ! Mért volt 
alkotmányellenes István sógorom ! Igaz, hogy 
bor is volt beunem, hanem csak képesint 
ittam, de István sógorom násznagyi sorban 
lévén : hazafiasai! viselkedett. Mozdittassék 
azért helyre a szölőárok a parczellák rész­
lete szerent és én az utalványozást, töbné 
nem képviselem. Jogot nem is vettem el 
senkitől, de jogot nem is adományozok 
senkinek. A lankaszteri kimutatás a, szent, 
honunk mappája is ezt erősítvén. Ám, ha 
István sógorom itt hatályosan létesül : itt 
van az ügyvéd ur, ö majd részemre önál­
lóan gyorsítja az ügyet a miniszteriumság- 
hoz, királyi elintézés szempontjából.

- Fagy a Garamon. A Garamfolyó 
vize a múlt héten megáradva, iszaposait 
zúgott lefelé. Ennek oka abban rejlik, hogy 
a Ga iám északi mentén rendkívüli hideg 
idők jártak, oly annyira, hogy a Rozsnyó 
környékén levő királyhegy hóval volt bo­
riivá s a havasi legelőkön több marha meg­
fagyott. Az emberek kénytelenek voltak 
füitetni lakásaikat, mintha nem is júniusban, 
de legalább is november végén volnánk.

- Újítás a javitovizsgálatoknál. 
A vallás- és közoktatásügyi miniszter a 
középiskoláknál a két tantárgyból való ja­
vító vizsgálatok engedélyezését kellő meg­
szorításokkal tudvalevőleg a kir. tankerületi 
főigazgatókra ruházta volt. Minthogy a mi­
niszter azt tapasztalta, hogy a vizsgálatokat 
egyáltalán most már nagyobb szigorúsággal 
tartják meg, a megszorításokat úgy a tan­
tárgyakra, mint a magaviseletre vonatkozó­
lag hatályon kiviil helyezte s az engedélyt 
ezentúl a tankerületi főigazgatók saját ha­
táskörükben, föltétlenül és fenntartás nélkül 
megadhatják. A miniszter figyelmeztette a 
főigazgatókat, hogy a két tantárgyból való 
javitóvizsgálat csak rendkívüli esetekben 
engedhető meg, miért is elvárj. , hogy a 
főigazgatók a föltétien reájuk ruházott eme 
jogot szigorú elbírálással s mérsékelt terje­
delemben fogják gyakorolni.

— Aratásunk immár kezdetét vette. 
Vágják a rozsot, s egy két hét múlva a 
búzát is. Az idei termés azonban megsem 
közeliti a múlt esztendeit, legfeljebb közép 
termés lesz ott is, a hol jóra számiiottak. 
Az utolsó esős idő sokat rontott. A búzát 
a rozsda alulról nagyon meglepte s ha jobb 
idő nem lesz, felmegy a szárakba 8 meg­
támadja a szemeket. Az árpa néhol szépen 
sikerült A burgonya igen szép termést fog 
adni. Nem I ülönben kukoriczáink js szépen 
diszlenek. A szénatermés elég bő volt, s 
takarmányban nem igen lesz hiány, bár a 
levágott fűnek az utolsó esők sokat ár­
tottak.

— Tánc.7.isknla. Alig hangzott el a 
„Te Deum . . .“, alig zárták be az iskolák 
kapuit, már vesszük a birt, hogy a diákvi­
lág óhajtva várt szórakozása, öröme: a

tánczÍBkola, kezdetét veszi. Mazzantini C. 
konzervatoriumi táneztanár folyó hó 7-én 
Léván, négy-öt hétre terjedő tanfolyamot 
fog nyitni. Mazzantini, mint a bécsi udvari 
operaháznak, közel 20 éven át, azonkívül 
több első rangú színháznak éveken keresz­
tül balletmestere, — kétségkívül nem szo­
rul különös dicséretre; eddigi működése 
magában véve elég nyomatékos ajánló le­
vél. — A szüiök jól teszik, ha gyermekei­
ket. a szünidők alatt a táncziskolába kül­
dik, egyrészt, hogy hivatott mester oktatá 
sában részesítsek őket, másrészt, hogy a 
hosszú vakácziót szórakozva, hasznosan tölt­
hessék el. — A táneziskola egyéb körül 
ményeiröl falragaszok adnak felvilágosítást.

— Tanitóképezde Nyitván. Nyitrá- 
ról értesülünk, hogy a vallás és közoktatás­
ügyi miniszter a kormány támogatásával 
Nyitván legközelebb egy uj állami tanító­
képző intézetet szándékozik felállítani, hogy 
észak nyugati Magyarország tanítói pályára 
lépő ifja.it ebbe a felvidéki városba kon- 
czentrálja, a mely kört eddig Léva városa 
is szép eredmény nyel tölt be. Az uj tanító 
képezde felállításának indoka az, hogy a 
nagyszombati katholikus tanítóképző inté­
zetet Vaszary herczegprimás fokozatosan be 
fogja szüntetni s ez a fokozatos beszünte­
tés már a jövő tanév elején kezdetét veszi, 
a mennyiben az első évi tanfolyamra nö- 

I vendéket nem vesznek fel A hetvenes 
években a szerencsétlen véget ért Grünwald 
Béla „Felvidék" czimü röpiratában pánszlá­
vizmussal vádolta a képezdét, mely a kor­
mány figyelmét is felkeltette. Újabb időben 
a nagyszombati tanitóképezde nevét a kor 
rupezió oly sok nemével lehetett együtt 
hallani, hogy a kormány ismételten sürgette 
a tanintézet bezárását, a melyet a herczeg­
primás most el is rendelt.

— Ovodaköteles gyermekek ki­
mutatása E hó 5-röl keltezve Csáky Al­
bin 'gróf volt vallás és közoktatás ügyi mi­
niszter az óvoda-köteles gyermekek kimu­
tatására vonatkozólag rendeletet bocsátott 
ki, melyben felhívja a vármegyék közigaz­
gatási bizottságait, hogy az egyes közsé­
gekben alaposan vizsgálják meg az óvoda­
köteles gyermekek számáról szóló kimuta­
tásokat, s a mennyiben e tekintetben a 
községi elöljáróság részéről mulasztást vagy 
hiányt látna fennforogni, ezt határozatilag 
állapítsa meg és ha azt tapasztalja, hogy 
40 vagy 15 óvoda köteles gyermek van a 
községben, mondja ki az ily községre nézve, 
hogy köteles kisdedovodát, illetőleg állandó 
vagy nyári menedékházat felállítani és fenn­
tartani, s gondoskodjék e határozatának 
végrehajtásáról. A községek, ha 20 száza­
léknál magasabb pótadót nem fizetnea, fel­
tétlenül kötelesek ovodát állítani, a pót­
adónak azonban ezen felül levő magassága 
csak fontos körülmények között szolgálhat 
okul arra, hogy a község e kötelezettség 
alól felmentessék.

— Az uj országház. Az uj ország­
ház, melyet 1885 ben kezdtek el építeni 
Budapesten, a Dunaparton, már annyira el­
készült, hogy csak a fedele, tornyai és ku­
polái hiányzanak. Hogy a palota hatalmas 
nagyságáról fogalmat nyujtsuuk e lap olva­
sóinak, elmondjuk róla a következő adato- 

■ kát : Az épület 270 méter hosszú, 120 mé­
ter széles, tehát 17 ezer négyszögméternél 
többet foglal el, vagyis csaknem három ka­
taszteri hold maga az épület. Falai magas­
sága 25 méter, kupolája 95 méter magas 
lesz. Van rajta 700 ajtó, 2000 ablak. 45 
millió darab téglát és rengeteg sok termés­
követ használtak fel hozzá. Építési költsége 
15 millió forint. Ha e palota kész lesz, mél­
tán fogja az ország nagyságát és hatalmát 
jelképezni. Minden magyar büszke lehet rá. 
így is kell ennek lennie, az ország házának, 
a hol a nép képviselői alkotják a törvényt, 
kell az országban a legszebb és legnagyobb 
palotájának lennie.

LEVELEZÉS.
Tanitó-egyesületi gyűlés
Tekintetes Szerkesztő ur!

Folyó évi junius 26-án összejött Léván 
a lévai, lekéri, verebélyi, sz. benedeki és 
n. ezéthényi esperesi kerületek r. k. tanító­
sága, hogy a főé yházmegyei hatóság leg­
újabb intézkedése az eddig fennállott „Léva 
és vidéke" róm. kath néptanítók egyletét 
kibövitse, illetve ; hogy ahhoz a sz.-benedeki 
és n. ezéthényi esperesi kerületek tanítósá­
gának csatlakozását létesítse és megerősítse.

Az egyházmegyei főtanfelügyelő ur 
táviratilag értesítvén agyülést, miszerint leg­
jobb akarata mellett sem jelenhetvén meg 
főt. Rózsa József, Lekér kerületi espe­
res ur, mint a fötanfelügyelö ur megbízottja 
megnyitván a közgyűlést, ft. Honig Vilmos 
esperes urat, mint korelnököt kérte fel a 
gyűlés vezetésére, illetve az elnökök, jegy­
zők és tisztviselők megválasztatására.

A korelnök Dudich Ferencz elnöklete 
alatt Kucsera Imre és Hiaványi Jánosból 
álló bizottságot küldött ki az elnökök titkos 
szavazás utján való megválasztására, melynek 
eredménye általános lelkesedéssel, kitörő 
örömmel fogadtatott. — Ugyanis az itt je­
lenvolt 27 egyházi férfiú is részt vevén a 
szavazásban, kitűnt, hogy úgy az egyháziak, 
mint a tanítók részéről a bizalom ft. Báthy 
László, lévai plébános ur es Jaross Ferencz, 
lévai tanító személyében pontosul össze — 

Mindketten vonakodtak ugyan elfogadni 
a tisztséget, sőt le is mondtak róla ; de utóbb, 

látván a szabadkozás eredménytelenségét, —■ 
mindketten meghajolván a közóhaj előtt, 
elnöki székeiket el is foglalták.

A korelnök meleg szavakkal megkö­
szönvén a gyülésezök bizalmát, visszalépett 
s az ifjú uj elnöknek adta át a gyűlés ve­
zetését, ki is a jegyzők, tisztviselők és bí­
rálók választását rendelő el.

Közfelkiáltással lettek megválasztva: 
Hiaványi János és Gerley Mátyás jegyzők­
nek; Richter Ferencz pénztárosnak, Farkas 
Ákos könyvtárnoknak; — bíráló bizottság 
tagjai egyház részéről: Spuller Gyula, Varga 
József és Horánszky István plébános urak. 
A tanítók köréből: Torma János, Gyurián 
Alajos, ifj. Kriszti József, Gergelyi Rezső, 
Tokody István és Veszelyi István.

Ezzel a mai programúi kimerittetvén, 
az idő előbaladottsága miatt a Kucsera Imre 
által tartandott szakszerű felolvasás a leg­
közelebbi gyűlésre halasztatván és Léva 
város nagyérdemű elöljáróságának a tanács­
terem szives átengedéséért meleg köszönet 
szavaztatván, a gyűlés délután 1 órakor 
berekesztetett.

A fontos ügyek ily sikeres elintézése 
után mindnyájan hetvennégyen az Oroszlán­
vendéglő nagytermébe igyekeztünk, hol már 
terített asztal várt. — Az ebéd alatt nem 
volt hiány lelkes tósztokban. Az elnök ft. 
Báthy László ur mondta az első köszöntőt. 
Ő Eminenciájára, kegyelmes föpásztorunkra, 
— mint egyletünk fővédnökére, — a taní­
tók atyai jóakarójára, amiről táviratilag 
értesittett O Eminenciája, a következőkép : 
„Léva és vidéke" r. k. tanítóinak mai na­
pon megalakult egylete fiúi szeretettel és 
hódolattal üdvözli Eminenciádat mint egy­
letünk fővédnökét. Aláírva: Báthy és Jaross, 
elnökök.

Erre Gerley Mátyás köszönté ft. Báthy 
László elnök urat. — Utána ft. Vincze 
Károly, ezétényí kerület esperese üdvözlő 
Eördögh Dezső kir. tanfelügyelő urat, ki 
jelenlétével tisztelte meg bankettünknek, — 
működéséhez sikert kívánva és pártfogásába 
ajánlva egyletünket; mire a kir. tanfelügyelő 
ur nyomban válaszolván, készületlenül bár, 
válogatott, szívből eredt szavakban biztosí­
totta a tanítóságot igaz jóindulatáról, bol­
dognak vallva magát, hogy oly megyének 
lehet tanfelügyelője, a melyben egy iskola 
sem találtatik, mely államosításra lenne Íté­
lendő. — E szavak meg megújuló kitörő 
hálás éljenzéssel fogadtattak.

Ft. Rózsa esperes ur az egylet áldásos 
működésére és a tanítók javáért ürité poharát.

Ft, Reindl Román, csekei plébános ur 
emelkedett szónoki ihlettől ragyogó beszéd­
ben éltette a papok és tanítók közt ezután 
fenállandó egyetértést, különösen hangsú­
lyozván ennek szükségességét a jelen válsá­
gos időben; biztosítván mindnyájunkat arról, 
hogy egyesitett erőkkel boldogulunk : össze­
ütközvén, összetöretünk.

Ezekután egymástól szeretettel elbú­
csúzva, a legédesebb emlékekkel haza térünk.

Verebély, 1894. junius 30.
Geriey Mátyás, 

jegyző.

Irodalom és művészet.
A Pesti Hírlap, mely immár a 32: k félévbe 

lép át julius i-vel, valóban nem szorul arra, hogy 
különösen ajáulgatni kelljen a magyar újságolvasó­
közönség figyelmébe. Mindenki tudja, hogy a megal­
kuvás-nélküli liberalizmus politikáját képviseli s évek 
óta folytatott küzdelmének nagy része van a szabad­
elvű egyházpolitikai reformok szőnyegre hozatalában. 
S ha ma a demokratikus irány hívei jegyezhetnek fel 
sikereket a reakezió rovására : a Pesti Hirlap kétségbe- 
vonhatlanul sokkal járult ahoz. Nem is azért szólunk 
most ez első rangú és első tekintélyű napilapunkról, 
hanem, hogy felhívjuk az olvasó-közönség figyelmét a 
Pesti Hirlap egy uj nagy vívmányára. Ez a vívmány 
a Pesti Hírlap palotája, mely ott emelkedik Budapest 
egyik legszebb kőrútjának végén — váczí körut 78. 
szám alatt. — Az uj palotáról, mely a szép főváros 
egyik újabb ékessége, annak idején részletes leírást 
fogunk közölni. Levelek és előfizetések az uj félévtől 
kezdve már ide lesznek czimzendők. Az uj félévben a 
lap ismét több érdekes közleményt igér fényes nevű 
munkatársai : Jókai és Mikszáth tollából, továbbá ér- 
dekfeszitő regényeket s végül — mint minden évben 
— az 1885. évre szóló nagy képes naptárt teljesen 
díjtalanul, mint karácsonyi ajándékot, valamennyi elő­
fizetőjének. — Az bizonyos, hogy a Pesti Hírlapnál 
többet egy más lap sem nyújt ma előfizetőinek s ezen 
bő és változatos tartalma daezára — naponkint 20, 
vasárnap 32 oldal — előfizetési ára egy hóra esak 
I irt 20 kr., negyedévre 3 frt 50 kr., mely a Pesti 
Hirlap kiadóhivatalába (Budapest, váczi-körut 78. SZ ) 
küldendő. Mutatványt kívánatra Öt napig ingyen küld 
a kiadóhivatal.

HENNEBERG G (c* kir. udvariszállitó) 
selyemgyára Zürichben, a privátmegren- 
delök lakására közvetlenül szállít: fekete, 
fehér és színes selyemszöveteket, méteren 
ként 45 krtól II frt 65 krig postabér és 
vámmentesen, sima, csikós, koczkázott és 
mintázoltakat, damasztot stb (mintegy 
240 különböző minőség és 2000 külön­
böző színe árnyalatban), Minták posta 
fordulóval küldetnek Svajczba czimzett 
levelekre 10 kros és levelezőlapokra 5 
kros bélyeg ragasztandó

Lévai piaczi árak
Rovatvezető: Kóuya Józsit városuapitany.

Búza: m.-mázsánként 6 frt 10 kr, 6 frt. 40 Két 
szeres 4 frt 90 kr. 5 frt 10 kr -- Rozs 
4 frt. 80 kr. 5 frt — kr. Árpa 6 frt — kr. 
6 frt 20 kr. — Kukoricza 5 frt 50 kr ő frt 70 
kr. Bab 4 frt — kr. 4 frt. 20 kr. Zab 6 frt 50 kr 
6 frt 80 kr. Lencse 6 frt 80 kr. 7 frt — kr 
Köles 3 frt 80 kr. 4 frt — kr.

ifja.it


I

julius 1.

megnyitom.

a

’!Kérjen ön csak:

Üzlet áthelyezés
Nagyérdemű közönség!

r óta fennálló fűszer üzletemet, a lévai 
tulajdonát képező főtéri 468. számú házba helyeztem

A Koháry-utczában fiz év 
ref, egyház 1 
át s azt

f. julius hó 4-én
A n. é. közönségnek irányomban tanúsított nagybecsű 

' > fentartani.
Kiváló tisztelettel

Cserei Gyula,
kereskedő.

pártfogásáért köszönetét mondva, kérem azt részemre jövőre is 
Léva. 1894 julius 1 .

A
A vA 
A5í

ZACHJSB&IJIIT
mert ez a leghatásosabb és leggyorsabban ölő szer

mindenféle féreg kipusztitására.
Utolérhette!! erejét mi sem bizonyítja inkább, mint rendkívüli elterjedtsége, 

melynél fogva nincs oly szer, melynek forgalmát sokszorosan fe'üi nem múlná.
Kérjen azonban mindenkor lepecsételt Üveget s csak ezen névírással: Zacherl.

Minden egyéb értéktelen utánzat. - Az üvegek ára 15 30, 50, kr., I frt, 2 
a " ' ”Zacherlin megtakarító 30 kr

Léván : Kern Testvérek,
n Medveczky Sándor gyógyszertára,

Preisach Samu utóda,
Czirok .János,
Frommer S.
Boleman Kde jryószertára.

Ar.-Maroth . ETs«nberg Károly, 
„ Tomaschek Sándor,

Ipolyság : Dainbó Károly, 
Kis-Tapolcsány : J. Pollak, 
Verebély : Pollak .1. özvegye és fia, 

„ Pollak Zsigmond.
Újbánya Cservinka M.

frt,

137/1894. szám.
Árverési hirdetmény.

Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi 
LX. t.-cz 102. §-a értelmében ezennel köz­
hírré teszi, hogy a Verebélyi kir. járásbi­
róság 1894. évi 989. számú végzése követ­
keztében dr. Weisz Barnát érsekujvári ügy­
véd által képviselt Neumann Lipót javára a 
zsitva-gyarmathi gőzmalom ellen 130 frt s 
jár. erejéig foganatosított kielégítési végre­
hajtás utján lefoglalt és 375 írtra becsült 
100 zsák búzából álló ingóságok nyilvános 
árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a verebélyi kir. jbi­
róság 1115./1894. számú végzése folytán

130 frt tőkekövetelés, ennek 1894. évi mar 
czius hó 9. napjától járó 6% kamatai és 
eddig összesen 30 frt 20 krban biróilag 
már megállapított költségek erejéig Zsitva- 
Gyarmaton leendő eszközlésére 1894. évi 
julius hó 5ik napjának délelőtti o órája ha­
táridőül kitüzetik és ahhoz a venni szándé­
kozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi 
LX. t.-cz. 107. és 108. § a értelmében kész­
pénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek 
becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Verebélyen, 1894. évi junius hó 22.
Patay Sándor,

kir. jbirósági végrehajtó.

í
jó hírnevű s a kiállításokon érmekkel kitüntetett

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy

INTÉZETE
| képviseletét junius hó 15 én átvettem.

A fent említett gyárban festhetök és tisztíthatok : Selyem atlas, gyapjú, 
félszőr és pamut, ruha kelmék, bútor szövetek, függönyök, crepon, . 
berlini és csipkekendők, bársony kelmék, disz tollak, bálibelépők, bőr 
ős selyem kesztyűk stb >

A ruhadarabok tisztítási fejtetlen állapotban eszközölhető. Fej ellen ál­
lapotban festhetök ; férfi ruhák, felöltők, női ruha derekak stb.

A festés és tisztításért a gyárban megszabott s a védjegy melle't vilá- j 
gosan kitüntetett árat veszem számításba s a posta költséget magam fedezem.

Bővebb felvilágositással készséggel szolgálok. A n. é. közönség számos 
megbízásait kérve, maradok

Léván, 1894. évi junius hó 28. Kiváló tisztelettel

CHALUPKA JÁNOS, |
férfi szabó.

(Nagy-Kórház mellett. Báthi-utcza.)

MAGYARORSZÁG.
TELJESEN FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: HOLLÓ LAJOS dr., orsz. képviselő.

REGGEL az ország legtávolabb eső részeiben is 
már az olvasó kezeiben van.

A Magyarország politikai, közgazdasági és társadalmi tudósításaival az 
összes lapokat megelőzi.

A Magyarországból a közönség már kora reggel olvashatja az ország 
gyűlés tárgyalásait kimerítő alakban, az aznapi összes kül- és belföldi esemé­
nyeket, kimerítő tőzsdei tudósításokat stb. stb.

A Magyarország eddig is tanujelét adta, hogy férfias bátorsággal küzd 
az ország függetlenségéért és önállóságáért, és szembe száll minden korrup 
CZÍÓval és közéletünket minden visszaéléstől megtisztítani törekszik.

A Magyarország független minden hatalomtól, minden magánérdektől, 
senkinek alárendelve nincs, s igy álláspontját, nyíltan és egyenesen mondhatja 
ki bárkivel szemben.

A Magyarország ezen törekvéseiben a közönség részéről már eddig is 
nagy támogatásban részesül, s igy mint a nyilvánosság és a közérdek orgá­
numa folytonosan fejlődve es megerősödve áll jövőben is a közönség szol 
gálatára.

A „Magyarország" előfizetési ára r

f

$ Rostély-uteza
2. sz.

Szerkesztősen • ' EffésZ évre 14 frt
jéI OíCl KCöí LUouy . I?
£ VIII. kér., a1 Félévre . . 7 „
£

— kr.

*
Ftlg Sándor~lltCZa Negyévre . 3 

><
Egy hónapra 1

Kiadóhivatal:
IV. kér.,

50

20

ÚTI MOZGONi.

irt 50
eljá- 
által 
ki lo-

25558/1894- IV. b. sz.

Pályázat
A Bars és Hontvármegye területén hivatal 

hói alakított körjegyzőségi csoportokhoz tartozó 
községek elöljáróságai által innen történendő 
kijelölés alapján — ideiglenes minőségben fel­
fogadandó több

köradóvégrehajtóra
van szükség.

A felfogadott köradóvégrehajtók 2 
kr. napi díjban részesülnek, a végrehajtási 
fáshoz szükségelt fuvar pedig a községek 
természetben és ingyen kiállittatik, esetleg 
méterenként 17-2 krral felszántitható.

A tényleg érdembe hozott illetményeknek 
pontos kiszolgáltatásáról gondoskodva van.

Felhivatnak tehát mindazok, kik e minő­
ségben magukat alkalmaztatni kívánják, hogy er­
kölcsi magaviseletüket végzett tanulmányaikat, 
nyelvismeretüket, eddigi foglalkozásukat, valamint 
vég rehehajtási eljárásban való jártasságot igazoló 
okmányokkal felszerelt kérvényüket ezen pénz­
ügyigazgatóságnál legkésőbb folyó évi julius 
hó 25-ig nyújtsák be.

A felfogadott végrehajtó működése részben 
f. évi augusztus 15-én, részben szeptember 15-én 
veszi kezdetét.

M. kir. pénzügyigazgatóság.
Léván, 1894. évi junius hó 25-én.
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